课例设计：探究加速度与力、质量的关系

教学课题：实验  探究加速度与力、质量的关系

课标要求：通过实验，探究加速度与物体受力、物体质量的关系。

教学目标：1、使学生经历探究加速度与物体受力、物体质量的关系的过程。

2、让学生感悟控制变量法、图象法等科学研究方法的应用。

3、使学生体验通过自己探究物理规律，获得物理知识的乐趣。

4、使学生的观察能力、质疑能力、分析问题的能力和交流合作的能力得以提高。

教学重点：加速度与物体受力、物体质量的关系的实验探究过程。

教学难点：指导学生猜想加速度与力、质量的关系，实验数据处理及分析论证得出结论

课    型：实验探究课

教学器材：视频材料、带有定滑轮的长木、小车、打点计时器、钩码、天平、CAI课件

教学整体思路：

创设情景、提出问题：a与F、m有什么关系？
↓

提出假设和猜想：m一定， a∝ F； F一定， a∝1/m。

↓

设计实验方案，确定实验步骤

↓

学生分组实验，让学生通过实验探索a与F、m的关系

↓

测量a、F、m，填入实验数据表格内

↓

用图象法处理数据，定量研究a与F、m的关系
↓

分析论证，验证猜想

↓

小组汇报，学生互评

↓

教师小结，教师评估

↓

布置作业

教学过程：

	教学

环节
	教   学   内   容
	教 学 方 法

	引

入

课

题
	创设情景，引入课题

演示视频材料1：在同一画面演示喷气式飞机从航母上起飞、列车起步并附有加速数值（飞机8m/s2，列车0.3 m/s2）。

演示视频材料2：在同一画面演示普通汽车和赛车起瞳并附有加速度数值（普通汽车2 m/s2，赛车4.5 m/s2）

引导学生思考问题：飞机、列车、汽车在起动时可以产生不同的加速度，你认为加速度的大小与哪些因素有关呢？

引导学生分析得出结论：物体的加速度大小与物体的大小，与物体质量的大小有关系。物体质量一定时，受力越大，加速度越大；物体受力一定时质量越小，加速度越大。

    提出本节课题：用实验探究物体加速度的大小与物体的受力，物体的质量的定量关系。
	演示视频材料

提出问题让学生观察讨论

由学生分析得出定性结论

引入课题

	新

课

教

学
	一、提出问题：

加速度的大小与物体受力的大小，物体的质量有关，如何研究这三个变量之间的关系呢？

   用控制变量法研究a、F、m三者之间的关系，先保持物体的质量m不变，研究加速度a与受力F的关系，再保持受力F不变，研究加速度a与物体的质量m的关系，最后把研究的结果综合起来，即可得物体的加速度a与物体所受外力F，物体的质量m三个量之间的关系。

二、要求学生猜想和假设

根据前面的分析猜想加速度a的大小与物体所受外力F大小成正比，与物体的质量m成反比

三、引导学生设计实验方案，确定实验步骤

1、实验方案：

让小车在外力作用下在长木板上作匀加速直线运动，测量小车的质量m，小车运动的加速度a,小车所受外力F，研究m一定时，a与F的定量关系；F一定时，a与m的定量关系。

2、实验步骤：

（1）选取实验器材、按照图1组装器材

（2）利用天平测量小车、钩码的质量。

（3）保持小车质量m不变，通过悬挂不同质量的小钩码对小车产生不同的拉力F，利用打点计时器打出绳带，测量出对应拉力下的小车的加速度a，记录拉力F与相应的加速度a的大小记录表格里。

（4）保持悬挂小钩码不变，通过在小车上增加砝码改变小车的质量，利用打点计时器测量对应的加速度，记录小车质量m与相应的加速度a的大小。

四、指导学生做分组操作实验采集数据

五、分析与论证

1、分析处理实验数据

指导学生用图象法处理实验数据，分别在坐标纸上作出a—F图象和a— 1/m图象，看它们是否两条过原点的直线。

2、听取学生分组实验汇报

（1）让学生自己根据实验得出物体的加速度a的大小与物体受力F的大小、物体的质量m三者的关系，对前面的猜想进行验证

（2）听取小组实验汇报

（3）学生互评
	学生思考提出研究方法——控制变量法

让学生根据前面的分析猜想a与F、m的关系

引导学生选择器材，借助CAI课件解读实验装置，引导学生确定如何测量F、m和a设计表格，强调打点计时器测量a，强调钩码质量不能太大（其系统误差，让学生自己去探究）

学生合作实验、交流结果、教师巡视指导

学生进行数据处理和得出实验结论

学生交流实验结果、互评



	教

学

小

结
	六、课堂小结

1、对学生实验进行评估，请同学思考该实验还可以如何改进，实验误差是由哪些原因引起的等

2、教师小结：

我们根据实验数据作出的图象都可以证明我们的猜想是成立的，也就是在物体的质量一定时，物体的加速度a的大小与物体所受外力F的大小成正比，即a∝ F；物体受力一定时，物体的加速度a的大小与物体的质量m成反比，即 a∝1/m，这就是我们下一节课要学习的牛顿第二定律。
	留待同学思考下一节课回答

教师评价学生实验情况，得出结论为下节课作好铺垫



	布

置

作

业
	1、写一份关于本节课探究实验的小报告

2、开放实验室，提供气垫导轨让有兴趣同学进一步探索牛顿第二定律
	给学生提出进一步探索的问题，进一步提高学生实验技能


教学反思：

    一、教学中出现的问题：

    1、少数学生实验技能掌握不够，打占计时器测量加速度的知识有遗忘，有个别组的同学未能完成实验。

2、个别组同学对实验有畏难情绪，不敢放手操作。

3、部分同学图象法处理数据能力不够。

二、改进措施：

进一步提高学生的探究能力，包括猜想能力、设计实验能力、数据处理与分析能力。

三、教学体会：
本实验只是让学生对自然规律的探究有所体验，实际上一个规律的发现不可能只能过一次或几次简单的测量实验就得出的，任何一个规律都需要通过大量的实验事实来论证，本实验旨在培养学生的科学态度和科学精神，让学生通过实验，尝试应用科学探究的方法，体验科学实验的艰辛和乐趣，基本符合新课程培养学生的目标要求。

这节课，本人坚持课改精神，采取“自主探究，启发导学”的教法，让学生主动参与动手实验中学习知识，充分调动学生的学习兴趣和积极性，同时在实验中充分体现了合作探究的学习方式。

本节课程中有效的利用的多媒体演示实验，达到视听的合理结合，充分体现了信息技术在教学中的优势。
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